



贵州深入推动法律援助高质量发展

构筑群众合法权益保障防线

法律援助是维护社会公平正义的重要民生工程。近年来,贵州省司法行政机关和法律援助机构紧扣法律援助法要求,构建起覆盖城乡、便捷高效的法律援助服务体系,切实筑牢群众合法权益保障防线。2023年以来,全省已办理法律援助案件近13万件,以扎实成效增强群众法治获得感。

在服务网络建设上,贵州织密“立体服务网”。依托公共法律服务中心,建成省、市、县、乡四级联动的服务体系,1510个乡镇(街道)工作站让群众在“家门口”就能获得服务;全省统一协同服务系统实现案件线上流转,经

济困难承诺制、审批流程简化等举措,让“应援尽援”更高效。

机制革新是提升效能的关键。贵州修订《贵州省法律援助条例》,将婚姻家庭、农村土地纠纷等纳入援助范围,进一步扩大服务覆盖面。同时,出台经济困难诚信承诺制、案件指派规程等配套制度,推行办案质量与补贴挂钩的差别补贴机制,以制度刚性保障服务质效。

针对特殊群体,贵州精准施策。“法援护苗”行动为未成年人开通“绿色通道”,明确遭受家暴等情形的未成年人申请援助不受经济困难限制,2023年以来已办理未成年人法

律援助案件近2万件。对进城务工人员申请支付劳动报酬或者工伤事故人身损害赔偿的,依法免于核查经济困难状况。2023年以来帮助追讨工资2.14亿元,提供法律咨询近7万人次。

12348公共法律服务热线成为群众“暖心线”。该热线实行“7×24小时”服务,整合法律咨询、援助申请等功能,确保每名来电群众都能得到及时、专业的回复。对涉及未成年人遭受性侵害、校园暴力等咨询事项,形成“接听—转办—跟踪—回访”的全流程闭环。2023年以来已服务69.76万人次,群众满意度达98.85%。

在基层服务与质量监管上,贵州持续发力。49名“1+1”法律援助志愿者行动律师深入服务地提供法律服务,2023年以来办理法律援助案件2835件;大学生法律援助专项计划即将实施,将进一步充实基层力量。案件质量方面,通过“三审”制度、质量评查、“六步走”等提升举措,实现全周期管控,推动法律援助案件质量稳步提升。

从城市到乡村,从特殊群体到普通群众,贵州让法律援助这一民生工程、法治工程既见实效又暖民心,为法治贵州建设注入温暖力量。

(来源:《法治日报》)

我省首家「非遗」法律咨询服务中心成立

8月3日,我省首家非物质文化遗产法律咨询调解中心在黔东南州雷山县正式成立。该中心作为非遗法律保护综合服务平台,将为雷山县非遗传承与产业发展提供常态化专业法律支持,是我省法治护航非遗传承创新与产业振兴的重要一步。

该中心是粤、京、黔三地跨省协作、资源共享赋能非遗法治保护的重要实践,创新建立跨区域协作机制与多元化调解模式。中心组建了复合型专业调解队伍,成员涵盖本地律师、人民调解员、非遗工作者及代表性传承人,还特邀省内外法律专家提供智力支持。北京市立方律师事务所文化公益法律服务中心及贵州省、贵阳市律师协会非遗保护专委会的律师代表受聘为特约调解员,为处理复杂疑难纠纷提供专业指导与跨区域视角。

在运行机制上,中心探索颇多:服务内容立体化,集调解、咨询与预防性服务于一体;调解模式特色化,将苗绣、茶艺等非遗技艺融入调解,还推行线上咨询调解;建立传承人个案特邀参与机制,形成完整规范流程。

(贵州日报天眼新闻记者 何永利)

凤冈县检察院

跨省协作破难题

本报讯 近日,遵义市凤冈县与四川省南充市两地检察机关联手,仅用一天时间就为跨省困境家庭完成司法救助核实,上演了一场“千里救助一日达”的温情接力。

这场跨越川黔的协作,源于一起特殊的求助。四川省南充市某基层检察院在办理重大刑事案件时发现,被害人的公婆与未成年儿子长期居住在

遵义市凤冈县凤岭街道某村,符合司法救助条件。但老人行动不便、孩子年幼,跨省配合调查几乎不可能。

凤冈县检察院控告申诉检察部门接到协作请求后,当天便启动联动机制:检察官与村委会无缝对接,深入申请人家中走访。调查显示,两位老人身患慢性病需长期服药,无经济来源;未成年孙辈患有先天性心脏病,高额

司法救助再提速

治疗费让家庭债台高筑,确属亟须救助的重点对象。

从经济状况核验验证到社会救助资源对接,所有流程一日内高效办结。这种“让数据跑路代替群众跑腿”的协作模式,不仅将救助周期压缩至最短,更让行动不便的申请人免去奔波之苦。

此次协作打破了异地司法救助的

地域壁垒,是凤冈县检察机关践行“司法为民”的生动体现。随着跨区域协作“朋友圈”的不断扩大,智慧化协作模式的持续探索,凤冈县的司法救助正以更快速度、更暖温度,为更多困境群众送去希望之光,用检察担当筑牢民生保障防线。

(郑程 窦丹丹)

汇川区

“法律管家”在身边 法治服务零距离

本报讯 “追回来了!感谢!”日前,一位姓崔的市民走进汇川区高桥街道公共法律服务工作站,感谢帮他追回拖欠4年的200余万元材料款。

2020年,崔先生为一项目供应材料遭遇合同纠纷,对方拖欠巨额货款。抱着试试看的心态,崔先生走进高桥街道公共法律服务工作站。值班律师当即梳理合同条款,指导固定证据,并通过“后台分类办理”机制联动司法所启动调解程序。“不用多头跑,调解、援助全在站里搞定。”崔先生的感慨,道出汇川区“前台统一受理、后台分流转办”闭环机制的优势。

这样的案例在大连路街道同样上演。法律顾问郭航铭用“民间借贷纠纷调解流程图”为颜某厘清维权路径,40万元债务纠纷迎刃而解。“调解室像会客厅,律师讲话接地气。”颜某某说。

这些温暖的场景,正是汇川区构建“实体+智能”双驱动公共法律服务体系的生动注脚。近年来,汇川区通过全区14个镇(街)公共法律服务工作站全覆盖、“大数据+法律服务”深度融合,让群众在家门口享受“一站式”法律服务。2024年,线上法律咨询量同比增加25%。

走进规范化建设的服务站,“法律咨询、人民调解、法律援助”标识格外醒目。汇川区司法局创新的“三所联动”机制——整合司法所、律师事务所、基层法律服务所资源,定期由律师、基层法律服务工作者“坐诊”。“过去群众要跑律师事务所、跑法院,现在‘法律管家’就在街坊隔壁。”法律顾问徐中全说。

据了解,汇川区140个村(居)专职人民调解员配备率已达100%。在推进实体工作站建设的同时,汇川区司法局积极探索“大数据+法律服务”模式,依托12348贵州法网、贵州政务服务网、“法治汇川”微信公众号等平台,拓展基层法律服务边界,实现线上线下深度融合。2024年,汇川区通过“12348贵州法网”提供法律咨询1100余人次,网上受理法律援助案件564件。

在民法典宣传月期间,汇川区司法局通过印制通俗易懂的民法典宣传折页、手册,在政务服务大厅、农贸市场、公共法律服务站等人员密集场所定点发放,引导群众主动参与,让民法典宣传“入眼入心”。

汇川区司法局有关负责人表示,将整合行业资源,发挥法律服务人才优势,引入律师等法律服务专业人才,通过引导人才积极参与基层服务,搭建法律服务平台、畅通机构运行机制,梳理行业管理经验等手段,进一步丰富公共法律服务内涵。

(伍会芳 陆云峰)

图片新闻

日前,赤水市宝源乡整合各方力量,组织防溺水义务巡逻队,通过“无人机巡防+人巡”联动,全方位筑牢防溺水安全防线。图为8月7日,防溺水义务巡逻队志愿者们向群众宣传防溺水知识。

秦情 摄(遵义图库库友)



连日来,余庆县公安局交警大队多点发力,从防控源头风险入手,持续在辖区开展“小头盔大安全”宣传活动,积极引导驾乘人员自觉佩戴安全头盔、规范使用安全带。图为8月4日,民警为电动车驾驶人面对面开展宣传劝导。

罗胜谟 摄(遵义图库库友)



务川自治县

居民家中惊现近百只蝙蝠 消防一小时“清场”

本报讯 (记者 练伟)8月5日,务川自治县大坪街道吃源路一户居民家中惊现大量蝙蝠,给户主带来了极大困扰。接警后,务川消防救援大队迅速响应,立即前往现场处置。

消防人员抵达现场后,在户主的引导下前往房屋3楼,发现墙角处密密

麻麻地聚集着40余只蝙蝠,它们发出令人不安的声响。经户主描述,另有60余只蝙蝠躲藏在横梁和砖瓦缝隙中。

了解情况后,两名消防员迅速做好个人防护,戴上手套和护目镜,小心翼翼地使用捕蛇夹,将蝙蝠一只只

从墙上轻轻“摘”下。经过近一个小时,消防员成功抓捕了近100只蝙蝠,消除了居民家中的隐患。随后,消防员仔细检查房屋的每个角落,确保没有遗漏,并将抓捕的蝙蝠带到野外放生。

消防部门提醒广大市民:蝙蝠是

携带多种病菌的野生动物,若家中出现蝙蝠,须保持冷静,切勿惊慌。可以先打开门窗,引导其自行飞出;切勿盲目徒手抓捕,以防被咬伤。如果蝙蝠无法自行离开,应及时拨打119求助。待蝙蝠离开后,务必对室内进行彻底消毒,确保居住安全。



社会主义核心价值观
富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

有时间做志愿者 有困难找志愿者

